## 2021年8月29日/星期日本版编辑/冯 叶 视觉设计/竹建英 扫码关注新民晚报官方微信▶ 从 使从早 抓紧抓卖 👫 外 防 输入 内 防 反弹

## 李强主持市新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议强调,始终绷紧防疫这根弦

# 事严密有效 更快速精准

本报讯 市新冠肺炎疫情防控 工作领导小组昨天举行会议,对做好 当前疫情防控重点工作再作部署再 抓落实。市委书记、市疫情防控工作 领导小组组长李强主持会议并讲话。

市委副书记、市长、市疫情防控 工作领导小组组长龚正, 市委副书 记于绍良出席会议并讲话。

会议指出,要深入贯彻落实习 近平总书记重要讲话和指示批示精 神,始终绷紧疫情防控这根弦,坚决 克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心

理、松懈心态,更好坚持主动防控、 科学防控、精准防控、综合防控,以 更严密更有效的防, 更快速更精准 的控,构筑更为坚强的屏障、更为牢 固的防线, 更好守护市民健康和城 市安全。

会议指出,面对疫情防控新情 况新要求,要毫不放松抓好"外防输 入、内防反弹"各项工作,坚持巩固 行之有效的经验做法, 因时因势优 化完善防控措施。应急处置要坚持 "事不过夜"、以快制快,以各方面快

速反应、大力协同、精准管控、有效 筛查,赢得时间、掌握主动。要持续 查漏补缺,及早发现解决"没看到、 没抓到、没落到"的问题,举一反三, 消除隐患。要增强风险意识,进一步 加强机场、港口等口岸防控,更好把 防控工作统筹起来,严格把防控责 任层层落实下去, 抓紧抓严抓实高 风险岗位人员日常防护和集中管 理。要强化管理和规范,各领域各环 节管理监管要更严格,制度标准执 行要更规范,开展严肃的督查检查,

在整改上下功夫,在细节上更用力。

会议指出,要切实提高综合防 控能力。既要依靠医学、依靠科技防 疫,彰显科技力量;也要强化公共卫 生、社会防控措施,彰显治理力量。

持续深入做好疫苗接种工作。 运用数字化手段提升防控工作效 能。不断完善人城口、落脚点、流动 中、就业岗、学校门、监测哨等关键 点关节点防控措施,建立起立体化 的联防联控体系,使各个"闭环"更 加紧密衔接起来,环环相扣、严丝合

缝。及时优化行业防控指南,从严从 实做好重大活动疫情防控, 严格学 校防疫工作。要持续关心关爱基层 一线同志,加强人文关怀,加强保障 措施,加强培训提醒,引导大家对自 己负责、对岗位负责、对城市负责。 持续抓好社会面引导, 持续提醒个 人防护,不断凝聚起疫情防控的强

市领导陈寅、吴清、周慧琳、诸 葛宇杰、朱芝松、舒庆、彭沉雷、宗 明、汤志平、陈通、张为出席会议。

### 坚决堵住疫情防控漏洞

# 本市6000余家 医疗机构开展 全覆盖监督检查

全市各级医疗机构是疫情防 控的主战场之一,人员密度高和流 动性大的特性使防控工作难度增 加。今年以来,全市各级卫生监督 机构持续开展对 6000 余家医疗机 构的常态化、专项、紧急等多种形 式的全覆盖督导检查,坚决堵住疫 情防控漏洞,抓紧、抓实、抓细"外 防输入、内防反弹"各项措施,将常 态化、科学化、精准化的疫情防控 措施落到实处。

#### 加强入院防控督查 筑牢防控第一关

对医疗机构而言,严格落实预 检分诊制度,就是把好了医院感染 控制措施的第一关。除了佩戴口罩 和一温两码(体温,健康码,行程 码)之外,本市卫生监督机构特别 加强了对医疗机构询问流行病学 史这一关键流程的检查, 要求及 时更新中高风险区 加强对重占 地区旅居史和职业接触史等的询 问; 敦促医疗机构采取切实措施 确保上述病人能够引导到发热门 诊就诊,进一步确保其他患者安全 就医

松江区卫生健康委监督所开 展辖区医疗机构预检分诊隐患的 集中梳理整治,对具备整改条件的 单位进行积极指导督促整改 对确 有困难无法落实防控要求的按照 政策坚决予以关停。近日,卫生监 督人员在对上海某中医诊所进行 监督检查时,发现无人开展预检分 诊工作、没有进行预检登记、消毒 隔离不到位、医生没有定期开展新 冠核酸检测……经多次整改诊所 仍无法符合防控要求,最终在执法 人员细致耐心指导和约谈下,诊所 主动暂停诊疗活动,注销医疗机构 执业许可证。

#### 加强"监测哨"功能 织密疫情防护网

发热门诊、发热哨点是保护全 市人民的"监测哨",也是卫生监督 机构的督导重心。127家发热门

诊。225 家发热哨点诊室,全市监 督机构已经进行了十多个轮次的 全覆盖督查。在监督检查过程中不 断地督促医疗机构首诊负责制和 可疑病例闭环管理的责任落空,不 断敦促医疗机构早发现、早报告、 早隔离、早治疗

嘉定区、黄浦区卫生健康委监 督所建立了发热门诊、发热哨点诊 室的联合指导制度。督导过程中一 旦发现有发热哨点诊室布局、流程 设置不合理等情况,监督员就会联 合疾控、感控专家上门指导,对发 热哨占医务人员的诵道进行全面 指导,随着疫情防控要求的不断变 化,也在不断督促指导优化发热门 诊、哨点诊室布局、流程。

#### 加强医疗人员培训 切实防控院感风险

疫情防控督导工作开展以来, 卫生监督机构以外罚与指导相结 合,对督导发现的问题及时跟踪复 查,压实防控主体责任,落实整改 措施,做到闭环督导。同时对医疗 机构违法行为始终保持高压监管 态势, 对发现的违法行为零容忍, 据统计,今年以来对771家医疗机 构进行了行政处罚,医疗机构不良 执业行为记分850分。

特别在 2020 年 11 月 1 日 ( 上 海市公共卫生应急管理条例》(以 下简称"《条例》")实施后,全市监 督机构加大了对工作人员未落实 个人防护措施、未严格执行人院 陪护探视制度、未严格落实核酸 筛查制度等疫情防控措施的执法 力度,截至目前,全市卫生监督机 构已依据《条例》外罚 192 户次, 通过对违反各类具体防控要求的 警示, 使各级医疗机构更加防微 杜渐,提高对落实疫情防控的责 任和意识。

接下来,市、区卫生监督机构 还将持续加强疫情防控督导力度, 助力上海疫情防控"四早五最",全 力维护人民群众身体健康和生命 安全。 首席记者 左妍



### 医院生活垃圾 进行重点消杀

为进一步夯实本市疫情防控基础,营造干净、整洁、舒适的市容环境,市新 型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组办公室环境整治组、市爱国卫生运动委 员会办公室近日在全市范围内开展爱国卫生环境提升集中行动,对重点区域进 行全面消杀防疫,进一步消除环境卫生死角。图为黄浦城发集团上城公司隔离 垃圾作业人员为长征医院发热门诊清运的生活垃圾消毒

上海发布"中医药预防外感疫病指南"

## 五条上海经验列入国家中医方案

新冠肺炎疫情以来, 中医药在 疾病预防救治过程中发挥重要作 用。记者了解到,上海在救治新冠患 者过程中,中医药实现了"轻症全覆 盖,重症一人一方案",华人中医药 全覆盖、外籍中医药治疗超30%。 从早期介入到全程干预, 重点病例 入院后两小时内就开始首次中医 汤剂治疗,同时开展八段锦等富有 中医特色的锻炼方式,促进患者肺 和身心康复,体现了海派中医的独

#### 上海特点

为了有效推动中医药纳入"四 早"新发突发呼吸道传染病防控体 系,结合重点人群分类管理要求,发 挃中医药治未病优势,根据上海地 域、气候等因素,上海市中医药学会 会同国家中医疫病防治基地(上海 中医药大学附属曙光医院),于本月 发布了《中医药预防外感疫病(呼吸 道传染病)指南》(夏季版)。此外,上 海中医药大学附属各医院也陆续推 出了各具特色的药方。

"《指南》充分体现了上海特点, 非常全面,设置了中药、外治、居家 等多方面。"上海市新冠肺炎高级别 救治专家组成员、曙光医院肺病科 主任张炜介绍。

#### 人群分类

在"中药内服预防方案"板块 分普通人群、体弱人群、重点人群和 儿童四类。张炜表示,各类人群的预 防需求不尽相同。他特别提到了 "大锅防感预防方","这是根据上 海防治甲肝的经验。当时我们用几 味清热解毒的中药放在大锅里煎 制成汤药,每天送到病房给病人喝 一碗,效果很好。"事实上,每年流 感季来临, 国家中医疫病防治基地 都会拟定预防流感的方案, 其中就 包括"大锅方"。

记者注意到,此次《指南》中还 包括了"中医外治预防方案",如穴 位贴敷法、耳穴贴压法、穴位按摩 法、熏蒸法和香囊法等。张炜称,穴 位贴敷、重蒸等居家中医体验较受 欢迎,操作也相对便利。此外,《指 南》还介绍了居家防护方案,其中推 荐了药膳和茶饮。

《指南》也指出,请市民作息规 律,保证充分睡眠,避免到人群聚集 场所。运动和休息话度,根据个人条 件选择适合自己的锻炼方法; 同时 应保持愉快心情。

#### 形成经验

记者获悉,通过科技攻关,初步 验证上海中医方案的疗效、特点,并 形成三条海派中医特色救治经验, 优化创新 12 条中医"治则治法",主 要经验5条列入国家中医方案。全 市已初步完成三个上海产、已上市 的中成药(荆银颗粒、痰热清注射 液/胶囊、六神丸)的新冠肺炎临床 疗效研究和机制靶占研究。凝结上 海中医治疗精华的《上海市新冠肺 炎中医药救治经验荟萃》已出版发 行,供全国同道分享。

"目前,德尔塔变异毒株咸染中 医的病因病机证候要素没有变化, 上海施行的中西医协同方案依旧保 持优异疗效。"张炜告诉记者,"上海 将加快临床、机制研究和中药新药 开发研究,进一步'讲清楚,说明白 中医药在防治中的作用和机理。朝 着构筑'已知有方法、未知有储备、 突发有对策'中医药传染病防治体 系不断努力。 本报记者 郜阳